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Előadásomban az első angol napilap, a Daily Courant és a hivatalos angol kormányzati hetilap, 

a London Gazette nagyszombati és trencséni csatákat érintő tudósításait mutatom be, a hírközlés 

gyorsaságának és a periodikák erre adott reakciójának szempontjából.  

A 17. és a 18. század fordulója jelentős változásokat hozott az európai politika színterén. 

A kilencéves háború (1688–1697), majd az ezt követő spanyol örökösödési háború (1701–

1714), illetve a nagy északi háború (1700–1721) az európai erőviszonyok rapid módon történő 

átrendeződését vonta maga után. Ezen mozgalmas periódus addig nem látott mennyiségű hírt 

generált, ezzel összefüggésben pedig Európa szerte exponenciálisan megnőtt az információra 

való igény, aminek következtében elkezdtek megjelenni – a kor viszonyítási alapjához képest 

– tömegével a hetilapok, különösen Angliában.  

A hatalom próbálta kontroll alatt tartani az információéhség mértékének rohamszerű 

növekedését, amelyet az 1662. évi Licensing of the Press Act cenzúra-törvénnyel sem sikerült, 

így végül felismerve a londoni információáramlás alakításában rejlő potenciált, megalapították 

az állam hivatalos hetilapját, a London Gazette-t. Miután a cenzúra-törvény 1695-ben hatályon 

kívül helyeződött, elkezdődhetett a periodikus sajtó virágzása a szigetországban, aminek 

következményeként számos periodika jelent meg, többek között az ország első napilapja, a 

Daily Courant is.  

Két fontos szempontot kellett szem előtt tartaniuk a kor hírszerkesztőinek: az 

információnak a lehető legfrissebbnek és legautentikusabbnak kellett lennie, amely szempontok 

közül jelen előadásban az első fog hangsúlyt kapni. A politikai diskurzus láthatóan nagy 

jelentőséget tulajdonított ennek az aspektusnak, hiszen a hírszerkesztők között komoly verseny 

volt abban a tekintetben, hogy ki tudósít a leghamarabb az olvasóközönséget érdeklő 

eseményekről. Ez tetten érhető a hírközlésekben, hiszen a gyorsaság, mint faktor, láthatóan 

rendkívül fontos szerepet játszott a hírre érkező reakciókban és ezáltal az események és az 

ezeket bemutató tudósítások értékelésében az angol periodikus sajtóban.  

Ezt a jelenséget mutatom be az ekkor dúló Rákóczi-szabadságharc (1703–1711) két 

eltérő időben lezajlódó, de hasonló jelentőséget hordozó csatájáról szóló hírközlésekben. Az 

elemzés során nemcsak a két lap leírásait szemléltetem a tudósítások gyorsaságával 

kapcsolatban, hanem az információ megjelenésének idejét is a vizsgálat tárgyává teszem, amely 

szintén komoly relevanciával bírt, ugyanis egy politikai, gazdasági, diplomáciai vagy hadi 

esemény hordereje reprezentálható volt a híráramlatban való minél hosszabb ideig tartó 

megmaradásukon. 
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